

私人订制:大学跟谁住,上网自己挑

——湘潭大学全省首推新生自选宿舍服务之后

今日女报/凤凰网记者 李诗韵 陈炜

还记得去年那位“感动中国”的四川师范大学文理学院大二男生黄昱舟吗?他在地震来临时不顾安危,抱着六台电脑、背着三部单反相机、提着一只小乌龟冲出宿舍,一个人拯救了价值近10万元的宿舍财产,被网友盛赞为“中国好室友”——如此感人的室友,你想拥有吗?

其实,对湘潭大学的大一新生们来说,这已经不再是一件要看运气的事——今年8月,湘潭大学在全省率先启动面向本科新生的“网上自选宿舍系统”,让新生们能够“我的室友我做主”。8月20日凌晨,该校新生纷纷登陆学校网站,希望“秒杀”到心仪的好室友——这一点都不夸张,因为在系统开放后的短短三个小时内,就有1400余名新生自选了宿舍。

9月11日,湘潭大学的大一新生陆续到校。而此时,他们也终于能够与自己在网上“秒”到的室友面对面说一句“你好”。

他们,精挑细选“中国好室友” 录取通知书里的新鲜事

今年8月,邵阳市隆回县的李婷被湘潭大学录取了。当她满怀欣喜地打开录取通知书时,发现里面有一张特别的通知:学生可在8月20日至8月30日间登录学院自选宿舍系统,自主选择宿舍和室友。

之前,李婷听身边已经上大学的同学亲戚朋友提起过,大学寝室一般

都是学校直接安排的,如今居然可以自己选择,这真算得上是个新鲜事儿,同时也让她松了一口气——其实,说到学校室友的问题,李婷一直有个心结。

高中三年,李婷并没有长时间在学校寄宿,偶尔碰上学校补课,她才会在校住宿。然而,学校分配

的室友并不是全都那么合拍。“性格不好就很难相处。”李婷说,当时同寝室的个别室友性格太霸道,让她难以忍受。但学校这么安排,自己也只能被迫与之相处,心里相当压抑,“当时的学习和生活都受到了一定的影响”。



“学长”裴廷睿,为湘大的学弟学妹们自选宿舍花了不少力气。

在网络与信息管理中心便开始了系统研发。为了能让2014级新生率先体验该自助服务平台,技术人员利用暑假时间与专业软件公司开发团队一道加班加点,经过多次磨合和“试运行”后,“新生自助服务网”最终于8月20日凌晨上线。

“学长”助推自选宿舍系统上线

“有心结的李婷”并不是个别现象,近年来,因为生活习惯、个性差异等因素造成室友间产生矛盾,甚至发生冲突的事件屡见报端。

“所以‘90后’是需要引起教育工作者高度注意的一批学生,他们自主性更高,个性和自尊心都很强。”裴廷睿,湘潭大学网络与信息管理中心主任。这名1992年毕业于湘潭大学的“学长”,正是该校此次“本科新生网络自选宿舍”举措的发起人——2014年,湘潭大学启动智慧校园建设,将学生工作一体化信息平台列入建设内容。为了体现以人为本的建设理念,裴廷睿在首个上线的新生自助服务平台中提出了“自选室友和寝室”的创意。

此前,湘潭大学曾对1000多名大学生做过问卷调查,内容涉及“一

天在寝室中的时间有几个小时”、“你最能容忍室友的坏习惯是什么”等问题。“从调查结果看,室友之间的矛盾主要还是由生活习惯差异造成。”裴廷睿说,七成学生表示不能容忍室友作息时间不正常。

“另一方面,志趣相投对学生们融洽相处也很有好处。”裴廷睿回忆,他读大学时,室友都是学校安排好的,虽然自己还算幸运,一寝室的兄弟都处得不错,但其他寝室多少会出一些小状况——爱摇滚音乐的同学A与爱安静学习的同学B被分在同一个寝室,彼此互不妥协,最终以其中一人“逃”到其他寝室才算解决问题,“而如果能够自选室友,就能减少类似状况的出现”。

在创意得到学校领导的认可和相关部门的支持后,裴廷睿所

老乡、习惯相同、志趣相投、名字特别、有缘缘……

“90后”心中的好室友

得知能够通过“新生自助服务网”自主选择朝夕相处的小伙伴,李婷便火速开始了“找室友行动”。

第一步,寻找“老乡室友”。8月18日,湘潭大学新生分班名单在网上公布,李婷第一时间将班上的女同学名字记下来,“外省的先排除,湖南人,最好是邵阳市的——这是我的第一目标。”通过排除法,李婷挑出了几名“胜出”的女生。随后,她在自己毕业高中发布的升学光荣榜上,找到了一位同样考入湘潭大学信息工程学院电子与通信工程系的校友——孙颖。

抱着老乡好相处的想法,李婷四处打听孙颖的联系方式,最终加了对方的QQ,在网上交流了起来。没想到,两人还真的一拍即合,聊得十分起劲。“我们约好20日凌晨一起上网,一定要抢到同一个宿舍。”

8月19日,李婷在湘潭大学办公室处了解到新生所住的是6人寝室后,她便拉着孙颖一起上湘潭大学的贴吧,加入学校的新生QQ群,想“聊”出几个志同道合的室友。

李婷找到的第二位室友,则是因为“感觉”——她在湘潭大学的QQ群里认识了一位名叫“王子”的新生,简单特别的名字、风趣的打招呼方式、都爱好音乐,这让李婷很快与“王子”互相加了好友。

“王子的QQ等级很高,但资料却是空白的。”李婷很欣赏“神秘”的人,而“王子”空白的资料栏勾起了她的好奇心。

在初次聊天中,李婷了解到,“王子”是陕西西安人,在湖南也没有朋友。于是,李婷便热情地向对方介绍湖南的风土人情。两个小时的热聊后,“王子”给了李婷访问自己

先“抢”先得,选宿舍要“秒杀”

把淘宝购物中的“秒杀”放在自选宿舍上,其实一点也不夸张。

“这次自选宿舍除了可以自选室友外还可以自选房间,之前学校已经根据学院专业和班级划分了宿舍,我们可以在划分好的宿舍中进行自由选择。你想啊,不同的宿舍各有朝向,朝向好的房间住着会比较舒服。”所以,虽已找齐了室友,但李婷仍希望在系统开放的第一时间,抢先“秒”到最好的宿舍。

8月20日晚上7时,李婷早早便守在了电脑前。此时,她在班级的QQ群也是热闹非凡。“在确定好室友后,我就在群里公布了我们这6个人要住在一起的信息。”李婷说,为了确保自己选定的“目标室友”不被其他同学“拉拢”走,她整晚都在做“关系维护”,QQ聊天框都不敢关掉,随时等着回复室友的信息。

晚上9时,“王子”的QQ头像突然“黑”了,不论李婷

和其他几位室友如何发QQ信息询问,她都没有回复。李婷千方百计找到王子一的电话号码后一问,才知道是王子一家里的网络出了问题,上不了网了。

为了“不掉链子”,实现“欢乐六人行”,王子一叫上妈妈,深夜赶到家附近的网吧,等待“秒杀”。

凌晨12时一到,李婷就与其他几位小伙伴同时登陆了湘潭大学新生自助服务网。“登陆的人太多了,我挤不进去,刷新了好几分钟才到了选宿舍的页面。”李婷说,她用最快的速度完善了个人资料,找到大家都心仪的房间后立马点击确认,完成了宿舍的自主选择。

随后,她又赶紧发QQ信息询问其他五位室友是否选择成功,得到肯定答复后,李婷才松了一口气,“这感觉就跟在网上购物限时‘秒杀’一样,终于选到了心仪的东西,刺激又惊喜”。

93%的新生成功自选室友

李婷争分夺秒终于成功“抢”选到心仪宿舍的经历,在裴廷睿看来并不意外。

“尽管是凌晨,但在学校的‘新生自助服务网’开通后的三个小时内,就有1400名新生自选了宿舍。”裴廷睿表示,自8月20日系统开放以来,新生反响热烈,截止8月24日下午4时,已有74%的

新生完成了网上选宿舍等报到程序,系统也运行平稳。

“在大学本科新生中开放自选宿舍,这是一次新鲜的尝试。”裴廷睿介绍,据湘潭大学网络与信息管理中心统计,截止8月30日,湘潭大学本部6000余名大一新生中,已有93%的新生成功自选室友。

相处融洽,室友“庆功”

9月11日,李婷抵达湘潭大学,开启大学新生活。由于之前便在学校的新生自助服务网上完成了入学报道程序,李婷登记领取钥匙后,便径直来到了此前选好的寝室。

在寝室里,李婷见到的第一位室友便是孙颖。“你迟到了,罚你请客好了!”刚见面,孙颖就用一句玩笑话打开了话匣子。李婷说,尽管两人是初次见面,但在网上却已是老友,完全没有陌生感。

放下行李后,两人便开始整理床位——“孙颖先帮我整理好床铺,之后我们又一起整理她的。两个人的都整理好了,我们又一起打扫其他床位,方便还没来的室友。”——喜欢做清洁,这是李婷和孙颖都有的习惯,而这个共同的习惯让她们在见第一面时便找到了默契。

等王子一到达寝室时,李婷和孙颖已经基本将寝室卫生打扫完了。为了表示感谢,王子一操着一口纯正的北方话,翻开行李箱,说:“这些特产归你们啦!”

“哈哈……”在一阵阵笑闹声中,6名小伙伴顺利“会师”。李婷说,她对这些自己精挑细选的室友倍感亲切,而这种好感也是她大学生生活的一个好开端。

大家都收拾妥当后,9月

12日,李婷所在宿舍的同学们就去吃了一顿“庆功宴”,庆祝大家找到了心目中的“好室友”。“我发现这两天聚会的同学特别多,大家可能也跟我们一样,都找到了志趣相投的小伙伴吧!”

湘潭大学商学院的贺子洵也是通过网上自主选宿舍找到了都喜欢看书的室友。“学校能够给我们自主选择的机会,我就感到自己是被尊重的。虽然我和室友们都来自不同的省市,大家相处的时间也不长,但是聊一聊各自看过的书,一下子就有了话题。”现在,贺子洵还与室友约好,要一起去寻找湘潭市的各色书吧,大家一起阅读,一起快乐。



合拍的室友,让初入大学校园的李婷感到非常开心。

(下转 A05 版)

